

Жизнь и три смерти Георгия Басырова

Словно тучи, гроззовые облака... Черная весть о начале войны докатилась и до сибирского поселка над Томью-рекой с прозаическим названием Мясокомбинат, ныне поселок Речной.

В неполных семнадцать лет ушел бить ненавистного врага сибирский мальчишка Георгий Басыров. Курс молодого бойца он прошел в Богатоле — пункте формирования Сибирской добровольческой дивизии. Научился владеть гранатами, бутылками с зажигательной смесью, стрелять из противотанковых ружей.

И 17 октября 1942 года небострелянный истребитель танков оказался в самом пекле Сталинградской битвы. Воевал в составе легендарной гвардейской 53-й дивизии генерала Родимцева, почти полностью сформированной из сибиряков, до полного разгрома ненавистного врага под Сталинградом — 3 февраля 1943 года. Воевал храбро, бил противника умело.

Умелого воина направили в 9-ю танковую школу в город Владимир. Изучил танки: американский "Шерман", наш Т-34. И снова — в самом горниле Великой Отечественной, на Курской Дуге. Механик-водитель Г. Басыров сражался в таких местах величайшей танковой бит-

вы, простые русские названия которых сегодня звучат как символы воинского мужества. Полыни и Прохоровка! Именно здесь развернулись решающие бои, переломные для всей Великой Отечественной.

— Танки, как мухи по столу, ползали — вспоминает

Георгий Васильевич — По 500-600 танков с каждой стороны от зари до зари. Пять машин сменил. В день по пять-шесть атак отбивали.

То ли Бог, то ли судьба милости солдата. Уже прошел Сталинград, Курск — жив и даже не ранен, а впереди еще длинный ратный путь — Белоруссия, Польша, Берлин. И не думал солдат, что будет героем. Он шел фронтовыми дорогами и видел ужасы войны.

— Совершали 128-километровый марш-бросок от Витебска до границы с Польшей. Жутко было видеть на каждом столбе повешенного белоруса. Я вам рассказываю, а у меня эта картина и картины всех боев, где гибли мои товарищи, — перед глазами.

На границе с Польшей шли сильные осенние дожди. Пришлось помогать вытаскивать танк боевого товарища из трясины. Два Т-34 тащили его. Немцы воспользовались неподвижностью наших боевых машин и стали расстреливать их в упор. Басыров с помощью дымов сумел имитировать загорание. И немцы, и свои решили, что танкисты погибли. Одни прекратили

стрельбу, наши поторопелись послать на Родину похоронки.

Но живы были танкист Г. Басыров и его экипаж!

Мистика, везение или Бог? И еще две похоронки на него приходили домой, в поселок Мясокомбинат. Этой же осенью 1944 года, под польским городом Седлец, получил он первую высшую солдатскую награду — орден Славы третьей степени. А к 19 годам гвардии старшина Георгий Басыров стал полным кавалером орденов Славы. И 14 июля 1945 года прошел по Красной площади в Параде Победы в составе сводного полка кавалеров всех трех степеней высшего солдатского ордена.

Воин-герой и сегодня живет в Юрге. Обратите внимание на памятную доску на доме № 32 по улице Ленинградской.

Время скоротечно, память человеческая не вечна, но Георгий Васильевич Басыров уверенно говорит:

— Смысл нашей Победы никогда не потеряется, никогда не забудется!

Л. КОВАЛЕВ.

Великая была се-
ем для на-
ко потому
сье навал

шо отобилизова
вейшей техникой
в Европе дивизий
врага: нашу Родин-
часть населения
превратить в раб-
ном из совещаний
сками фюрер гов-
точно просто раз
захватить Ленин
Мы должны стер-
ли страну и унич-
народ".

С горла-
стыми пес-
нями, со
шпагом
прошли
фашистские полч
западноевропейс-
то они встретили
скую землю. Это
их называли, по
бои на границе
малых потерь. Ни
става, ни один по-
раняемого объек-
Около месяца д-
стской крепости.
диди воины боле-
шой обороны бы-

моли

были
писи
не уй-
сдаю
73 л
на Од-
оборо-
пяти м-
россий-
град вы-
Воин-

образцы
роизма
с боев
Однако,
риод вой-
войск неб-
их героиче-
к сентябрю
положение
Ленинград-
Именно на

четвертый де-
на дислоциров-
мия. Она обор-

Из почты этих дней

Здравствуйте, уважаемая редакция
газеты "Резонанс"!

Приближается святой для всех нас праздник Великой Победы над фашизмом. Мы, дети, внуки и правнуки Басырова Георгия Васильевича, полного кавалера ордена Славы трех степеней, награжденного и другими орденами и медалями, хотим на страницах газеты "Резонанс" поздравить нашего дорогого папу, дедушку и прадедушку с

Этим великим праздником и выразить чувства глубокой любви и нежности к нему. Огромное спасибо ему за ратный подвиг, за отеческую любовь и доброту! Хотим пожелать крепкого здоровья, благополучия и долгих счастливых лет.

Желаем здоровья и счастья,
Чтоб не было в жизни ненастья,
Чтоб дети и внуки тебе были в радость,
Чтоб ты никогда не боялся за старость.

Дочь, зять, внуки, правнучка
(г. Канск, Красноярский край).